

每天穿棉衣拉练一二十公里

# 自闭症男童在康复基地受训后死亡

事发后仍有家长邀请该训练基地老师做康复

辽宁省丹东市3岁11个月大的男童嘉嘉(化名),因患有自闭症于今年被父母送到广州市番禺区石楼镇一家名为“天道正气”的自闭症儿童康复训练基地受训。该机构曾对外宣称自闭症儿童康复内容包含“每天拉练10至20公里”。4月27日晚,嘉嘉被康复基地工作人员发现发烧,后经医院抢救无效身亡。

事件引发了外界的广泛关注,番禺区已成立了联合调查组,正对上述训练基地是否存在违法违规行为进行全面调查。该机构的法定代表人夏德均正按相关规定配合调查。5月4日晚,广州市番禺区宣传部通报称,经法医检验,初步排除他杀可能。另外记者获悉,嘉嘉的父母已经委托中山大学法医鉴定中心在番禺区殡仪馆对嘉嘉进行了尸检,其后续法律维权行动也在进行中。



## 事件

### “军事化”训练 每天拉练10至20公里

今年3月2日,辽宁省丹东市的张巍和丈夫阿金将患有自闭症的儿子嘉嘉送到了广州市番禺区石楼镇“天道正气”自闭症儿童康复训练基地。

据张巍出示的与“天道正气”自闭症儿童康复训练基地签署的一份确认书显示,嘉嘉将在这里接受为期21个月的康复训练,费用按季度缴纳。张巍称她当时缴了第一季度的费用3万多元。

张巍签署的另一份承诺书中还要求,家长要完全相信康复机构的所有理念,包括“穿衣保暖要用夏天穿棉衣的标准进行”等。

该机构对嘉嘉父母做出的承诺是,21个月的康复期内,嘉嘉的身高体重将达到正常,语言表达能力将“可正常交流生活语言”、行为将达到“正常”。

据“天道正气”自闭症儿童康复训练基地在宣传中称,该机构倡导的自闭症儿童康复方法,最主要的就是强化运动、增强孩子的体

质,“每天拉练10到20公里”。

在张巍提供的几段手机视频中,男童嘉嘉和其他自闭症儿童,每天上午、下午都会被康复基地的工作人员带着到亚运城一带的马路上进行徒步拉练,工作人员腰上会系着一条布绳,孩子们在后面被拉着走。

张巍在康复基地拍下了嘉嘉死亡前一天的训练记录表。表格显示,4月26日6时30分至7时30分许,嘉嘉等小朋友就需要起床、吃完早餐。7时30分,要在老师的牵引下和同组的小朋友一起外出接受一天的拉练训练。据悉,和嘉嘉一样在基地接受“军事化”训练的,一共有11名自闭症儿童,他们当中最小的两岁11个月,最大的7岁。

据张巍出示的康复基地每日传送到家长微信群的视频显示,孩子们的确如基地负责人夏德均在其书籍中所宣传的那样,戴着帽子、穿着厚厚的棉衣、背着小书包(负重)前行。

### 孩子发烧 老师回应称是一种成长现象

嘉嘉被送进康复基地一个月左右时,张巍通过家长微信群得知儿子发过一次烧,但后来好了。她向其他家长了解到,“这里的孩子经常发烧,老师回应说是运动量大,发烧是一种成长现象”。

4月27日晚7点30分,康复基地老师打电话给张巍,告知孩子发烧了。后张巍要求送医院,但老师说“没什么问

题”。仅过了1分钟,老师又打来电话,“说已叫了120,让我赶快来广州”。又过了半个小时,张巍再次接到电话,被告知小孩可能不行了。后经广州医科大学第四附属医院抢救无效身亡。

目前,张巍和丈夫已委托中山大学法医鉴定中心准备对嘉嘉进行尸检,以进一步确定死因,并同时委托了律师,将通过法律手段进行维权。

## 进展

### 法医检验初步排除他杀可能 另10名儿童已由家长接回

5月4日晚,广州市番禺区委宣传部通报称,经法医检验,初步排除他杀可能。

该通报称,4月27日晚,番禺区石楼镇裕丰新村一家名为“广州特殊儿童体质训练基地”的1名患有自闭症的儿童因病经送广州医科大学附属第四医院抢救无效死亡。事件发生后,番禺区公安、卫计部门对该儿童死亡情况进行调查,并成立了由相关部门组成的联合调查组,对该机构是否存在违法违规行为进行全面调查。

5月4日上午11时许,记者在番禺区殡仪馆外见到了张巍等一众亲属。张巍称,事发后经医院引荐,她们已经委托了中山大学法医鉴定中心,于5月4日上午在殡仪馆对嘉嘉进行了尸检。据悉尸检结果约需要30个工作日才能出来。

从4月27日晚嘉嘉死亡至5月

据初步调查,“广州特殊儿童体质训练基地”的注册名称为广州天道营养健康咨询有限公司,该机构股东和法定代表人均为夏德均(男,湖南籍),经营范围为营养健康咨询服务,于2013年5月6日在广州市天河区设立登记(由天河区工商局核发营业执照),2015年2月9日变更地址迁入到现登记地址。事发时,该机构共有工作人员7人,在训练托管的儿童11人。

据了解,事发经过为,4月27日21:39,番禺区120指挥中心接该机

构报称有1名儿童患病,广医四院医护人员于当天21:48到达现场,于当天22:00将患者接回广医四院抢救,于当天23:00抢救无效死亡。

医院诊断为肺出血、病毒性脑炎、重症手足口病,并取咽拭子及肛拭子标本送检手足口病两项检查,后经检查排除手足口病。经法医检验,初步排除他杀可能。

目前,该机构的另外10名儿童已全部由家长接回,法定代表人正按相关规定配合调查。

### 家属委托鉴定机构启动尸检

4日,张巍称家属们仅与该训练基地的法定代表人夏德均进行了为数不多的几次交涉,但对方一直显露出回避态度,“说让我们走法律途径解决问题”。事发后次日,该康复训练基地即遣散了收治的其余10名自闭症儿童,孩子由家长各自带回,之后训练基地大门紧锁。媒体记者多番

试图与该基地负责人夏德均联系,但均未能成功。

“我们找他讨说法,他回答说是我们选择了他,因此我们自己也应该为这件事情负责。他还说孩子出事是因为孩子的体质弱。”张巍对训练机构负责人夏德均事发后的态度表达了不满。

### 事发后仍有家长邀请该训练基地老师做康复

据张巍出示的一段微信语音通话记录显示,夏德均在事发后在家长群里口头通知其他家长去将剩余的10名孩子接回。

“这一次对我们的打击可以说是毁灭性的,这个打击猝不及防,好像早上起来遇到了车祸,连思考的机会都没有。现在夏老师遇到了很大的困难。首先是身体上的困难,信心上的困难,然后是经营上的困难。希望家长们把孩子们带回去一段时间,先稳定一下双方的心情,我们一定都能走出来的。因为我们做的这件事情,是值得家长肯定的。我们不让让孩子吃垃圾食品,让孩子早睡,锻炼身体,不会错,我们会一起走下去,渡过难关的。”但此后夏德均未在家长微信群中再有言论。

嘉嘉身亡后,仍有孩子家长支持夏德均。据家长微信群信息显

示,该训练基地的老师没有失业,有家长在基地附近租了房子,仍邀请他们帮助孩子继续做康复,只是这次要大人陪同在孩子身边。据称还有家长承诺为夏德均寻找投资方,试图“东山再起”。

而事后支持嘉嘉妈妈的家长们,则被夏德均一一踢出了原来的微信群。

嘉嘉不治身亡后,母亲张巍等亲属于4月28日即赶到了广州处理后事。“我们在这个陌生的城市遇到了这件事,不知道该去找谁能帮一把。”张巍说,涉事康复训练基地大门紧锁,负责人不愿意再正面接触家属,他们不得不在微信朋友圈发帖求助。直到该求助帖经转发,被媒体人士关注到,他们的声音才引起相关职能部门的进一步重视。“我很后悔和自责。”张巍说自

己已经成为一名受害者,不希望更多的自闭症儿童家长因为认识上的不足,再把孩子送到此类问题机构去接受康复训练。她希望行政主管部门能及时对类似涉嫌无资质的自闭症儿童康复训练基地进行清查。

为此在5月4日下午,张巍等家属分别前往番禺区工商局、番禺区卫计局对涉事康复训练基地进行了投诉。令她始料不及的是,这样一家涉嫌无资质运营的自闭症儿童康复训练机构,竟然多个职能部门都一时半会无法确定是否属于其职能范围。

为了弄清楚类似机构到底属于谁监管,5月4日傍晚,番禺区应急办牵头,组织了工商、卫计、民政等多个职能部门召开紧急会议,成立联合调查组进行调查,以明确监管职责。(南宗)